【农民问题】

文化共融、网络共建与资源共享:进城务工青年 从"城市融入"到"城乡共生"的实践探索

黄海平

(仲恺农业工程学院人文与社会科学学院,广东广州510225)

要:进城务工青年的社会融入是国家经济发展与社会长治久安的重要命题之一。单向的城市融 入路径对于进城务工青年来说,具有复杂性、艰难性和长期性,探究其多元的社会融入路径显得迫切 而必要。在乡村振兴及进城务工青年城市融入问题长期并存的背景下,"城乡共生"的实践探索可以 为其扩展社会融入的路径和选择的空间。进城务工青年的城乡社会融合实践策略从城乡文化共融、 城乡社会网络共建、城乡社会资源共享等3个方面展现了进城务工青年的城乡共生实践可能。在实 践过程中,维系和构建具有城乡融合发展优势的城乡社会文化、社会资源和社会网络,为进城务工青 年做出最终流向选择提供了更长的缓冲期.为其返乡生活就业提供乡土资源储备.有效地回应其文 化焦虑、经济压力以及人际孤独等问题。

关键词:进城务工青年;城市融入;城乡共生;城乡文化;城乡资源;城乡社会网络

中图分类号: C912.82 文献标志码:A 文章编号:1671-7465(2021)04-0094-09

中共中央、国务院印发的《中长期青年发展规划(2016—2025年)》提到"青年社会融入与 社会参与"的问题,提出"青年更加主动、自信地适应社会、融入社会"的目标。国家统计局发布 的《2019年农民工监测调查报告》显示,我国农民工总量已达到 29077万人,其中 40岁及以下 农民工所占比重为50.6%;外出农民工平均年龄为36岁,其中40岁及以下所占比重为67.8%。 可见,进城务工青年占了我国流动人口的一半以上,是国家现代化建设的重要力量,是改革开放 的巨大推动力。因此,探究进城务工青年的社会融入话题依然有其重要的时代价值。

城市化的主流观点认为城市生活和文化比乡村的优越,进城务工青年的最终社会归属是进 城市民化。此观点拔高了进城务工青年对城市生活和文化的期望,贬低了乡土文化和乡村生 活。而过高的心理期望造成了现实的心理落差,进城务工青年城市融入失败将会成为社会不稳 定的因素。除了制定相关政策积极改善进城务工青年的社会融入环境以外,在文化、心理以及 社会交往层面重塑其对乡土文化和生活的积极性评价,对进城务工青年来说尤为必要。这可为 进城务工青年选择社会融入归属提供更长的选择期限和更多的选择出路,选择返乡就业的务工 青年也不会为退回农村感到羞耻或因对未来的不确定性而感到慌张失措。

自 2015 年《政府工作报告》提出推动"大众创业、万众创新"以来,农民工返乡创业成为其 返乡谋生的一种方式。返乡青年积极性乡村生活体验的累积效应会扩大其选择返乡就业生活 的可能性。党的十九大报告中乡村振兴战略指出,"三农"是关系国计民生的根本问题,明确提 出要"建立健全城乡融合体制机制和政策体系"[1]。同时,国家出台了一系列相应的惠农创业 政策,为返乡青年提供了更大的探索城乡融合路径的空间,也为其返乡生活谋生提供了更多的

收稿日期:2020-10-12

基金项目: 仲恺农业工程学院 2019 年校级本科教学质量与教学改革工程项目"社工专业学生的农村情感培 养教育实践初探"(KA200190338)

作者简介:黄海平,女,仲恺农业工程学院人文与社会科学学院特聘讲师。

可能。2020年初暴发的新冠肺炎疫情让许多农民工无法返城,赋闲在家近半年甚至更久。这对该群体来说实属无奈之举,然而也为不少返乡青年提供了一个对未来生活安排和生计规划进行反思的机遇。新生代农民工随着个人家庭角色的转变、心态的成熟以及人生发展方向等状态的出现,生活预期会因某些生命事件的发生转变^[2]。疫情的发生成为部分进城务工青年重新考虑就业方式和社会归属的重要生命事件。

乡村振兴战略的提出、新冠肺炎疫情全球化以及进城务工青年单向城市融入困境等构成了进城务工青年选择社会归属和社会融入策略的社会结构背景,如何促进该群体的多元社会融入是推动国家经济发展和社会长治久安极为重要的社会命题。单向城市融入路径对该群体来说具有复杂性、艰巨性和长期性的特点,而城乡融合发展政策体系构建又为其返乡生活就业提供了更多的可能。在这些大背景下进城务工青年会有怎样具体的城乡融合策略和生存实践呢?这正是本文要探究的问题。

一、进城务工青年的社会融入研究综述

"融入"用于人的范畴时,在百科词汇的解释是指一个人或群组从思想上和形式上融入另一个群组。"社会融入"是与"社会排斥"相对应的,是一种被动的适应。以此类推,进城务工青年的城市融入则指该群体融入城市社会,在精神和文化层面成为城市市民,享有城市的福利,平等、全面地参与城市经济、政治和社会生活,适应城市的生产和生活方式。进城务工青年长期在城市谋生会面临城市的社会融入问题。目前关于进城务工青年城市融入的研究主要围绕流动人口的城市融入困境、城市融入的影响因素、社会融入的归宿等方面展开,研究进城务工青年的社会融入问题主要是指城市融入问题。

(一)新生代流动人口的社会融入困境

不同学者从政策、制度、结构、文化等不同层面阐释了流动青年的城市融入困境。其中,杨菊华[3-4]研究发现新生代乡—城流动人员依然存在职业声望低、收入水平低、保障程度低、标准劳动时间多、身份认同低、就业行业差、住房条件差等困境,面临着无流入地的户籍、无流出地的认同以及无社会资本积累等3重弱势。王春光[5]提出了农村流动人口的"半城市化"状态,在此状态下,流动人口遭到当地制度上的排斥、文化上的不认同、社会的歧视。王春光[6]进一步总结新生代农民工的城市化渴求与政策"碎步化"调整之落差、城市化向往与其实现能力之落差、中央政策与地方落实之落差等3大城市化困境。方巍[7]用社会排斥理论解释进城务工人员的困境,认为社会排斥表现出来的经济地位不平等和公民权无法实现造成了外来务工青年的社会失范行为。周秀平等[8]认为进城务工青年城市融入的心理期待高于客观的城市融入现实,心理融入高于经济融入。上述研究主要从进城务工青年单向城市融入困境方面展开的,其建议是取消城乡二元户籍制度,实现公共福利和公共服务的均等化。然而,当前大城市对农民市民化的承载能力有限,进城农民的市民化必然遭遇重重阻力。

(二)流动人口社会融入的影响因素

学界普遍认为影响进城务工青年社会融入的因素包括户籍制度、就业身份、居住环境、心理与文化、受教育程度、家庭化流动以及社会网络等。李强^[9]认为户籍制度是限制城乡流动最突出的制度障碍。任远等^[10]发现流动人口的个人和家庭情况、社会参与、社会资本以及城市的制度设置是流动人口社会融合的重要影响因素。钟涛^[11]利用 2017 年流动人口动态监测数据进行的研究发现,流动青年的事实性城市定居意愿强烈,而制度性定居意愿偏低,对其身份认同和城市定居有负面影响。不同学者发现就业身份、基于血缘纽带的家庭化流动、基于特殊地缘纽带的同乡关系^[12]、个人能力水平和物质生活稳定程度^[13]对社会融入有影响。上述学者较为一

致地认为流动人口的社会融入很大程度上会受到结构性、制度性、社会环境等因素的影响,个别学者提到了传统的社会网络,如家庭化流动和同乡关系,对社会融入有积极影响。

(三)当代进城务工青年的最终社会归属

目前关于当代农村流动人口的最终社会归属研究,有的学者认为流动人口可以进城市民化^[14],也有越来越多的学者指出要打破城乡二元格局,进城务工人员可返乡就地市民化甚至选择"城乡双栖"的生活方式。杨菊华^[15]认为,流动人口真正实现社会融入需要突破目前二元属性的户籍制度、社会结构、群体交往文化和理念的阻碍,推动群体关系从隔离到嵌入,打破人为边界,此乃社会融合的根本路径。流动人口需要处理好居住证的福利覆盖与户籍排他性的关系,完善市民化相关政策,推进流动人口的市民化和新型城镇化进程^[16]。夏柱智^[17]从农村青年的主体性和能动性出发,认为新生代农村青年可突破城乡二元结构的限制,通过进城务工和返乡创业两条腿走路获得体面的经济社会地位,形成城乡一体化的新型关系。王春光^[14]提出"城乡两栖"概念用以解释一种亦城亦乡的双向流动状态,这不同于流动人口城乡之间单向流动的状态。"城乡双栖"为进城务工青年提供一种新的社会融入路径,然而做此选择的青年要具有相对丰富的社会资本和经济资本,对于大多数的进城务工青年未必适用。

最近几年,国家出于对创新创业的支持,地方政府出于对地方经济发展的推动,都出台了有关创业的优惠条件,激起一股农民工返乡创业的热潮。越来越多的学者开始关注到返乡创业以及进城务工人员的双向流动状态。农民工返乡创业是农民工就地市民化的有效途径之一,有助于缓解大城市承载农民市民化的压力,促进当地的经济社会发展^[18]。贺雪峰^[19]认为农民工返乡创业是基于确定不能体面城市化的现实做出的决定,农民工希望家庭体面地融入城市的愿望落空成为其返乡创业的最重要动机。当下的农地制度改革和农村改革,有必要为农民工返乡生产生活保留退路,确保其有机会在农村土地上谋得生计的权利^[20]。农民工能否返乡的关键是农民工退养与农耕结合起来以及农村具有生产生活的基本条件,防止出现严重的城乡二元对立结构,保持中国社会结构的弹性,发挥农村作为国家现代化的稳定器和蓄水池作用^[21]。在国际经济震荡疲软、国内经济进入新常态背景下,青年农民工返乡创业对中国新农村建设、社会良性发展具有现实意义,它有助于打破乡一城单向转移,形成城乡双向流动的格局,有助于恢复家庭功能,发挥青年农民子女教养、老人赡养的作用,有助于推动城乡融合发展的乡村振兴及构建乡村治理体系^[22]。

从上述研究来看,进城务工青年的城乡共融实践问题还有进一步的探究空间。在乡村振兴、疫情全球化以及进城务工青年社会融入问题长期存在的背景下,进城务工青年的"城乡共生"实践探究可能是未来的重要研究方向。笔者希冀在进城务工青年"城乡双栖""城乡融合"理念以及返乡创业的基础上,做一点现实推进和群体范围的拓展,尤其为处于弱势境地的乡一城流动青年探索更多的城乡融合策略和方式。

二、进城务工青年为何要从"城市融入"转向"城乡共生"

农村人口城市化和市民化的主流做法并不利于流动人口的多元化出路期待。在城乡融合理念的基础上,笔者提出"城乡共生"的实践。"城乡共生"可以从生态系统观、历史发展必然性和群体普及性3个层面说明进城务工青年从"城市融入"转向"城乡共生"实践的原因。

(一)"城乡共生"的生态系统观

"共生"蕴含着合作共存、互利共生、和谐共进的和谐生态发展理念^[23]。"城乡共生"的理念不同于牺牲农村发展的城市化理念,也不同于扭曲城市化而鼓吹浪漫乡愁的乡村主义理念。它相对于城市融入的单向性、不平等性和被动性的特点,具有双向性、平等性、主动性特点,强调

城乡文化、资源和网络的双向互惠和共同构建,以保留各自优势和特色,可以平等、有机地融合和协调发展,为进城务工青年的进退带来更多的选择空间。在生态系统观视野下提出"城乡共生"理念,跳出城乡二元对立发展的实践理念和框架,突破单一城市化发展的神话桎梏,寻求一条和谐共生、多元发展的可持续发展之路,符合人们对美好生活的向往,以及回应"人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾"。

(二)"城乡共生"的历史发展必然性

城乡融合发展具有城乡发展失衡特征转型、逆全球化发展等现实动因,是我国城乡关系发展的必然趋势,更是我国社会主义制度超越资本逻辑、实现共同富裕的制度优势体现^[24]。进城务工青年群体从单向城市融入"城乡共生"的实践转向,体现了我国城乡关系发展进入城乡融合发展阶段,也体现了党和国家在制定城乡融合政策体系上的社会主义制度优势和价值取向考量。在中华人民共和国成立后、改革开放前,我国城乡关系经历了以农业供给城市工业发展、城乡二元结构形成并以城市化发展为中心工作的历史阶段。改革开放后,城乡二元结构下的城乡关系又经历了城乡分离的城市化大跃进、城乡统筹、城乡一体化等理念和实践的转变。自乡村振兴战略提出"城乡融合"发展理念以来,城乡关系又进行了新一轮的重塑,"城乡共生"是"城乡融合"发展理念的行动实践,它是基于我国社会主义历史发展阶段任务以及对当前主要社会矛盾的清晰全面把握提出的,具有一定的历史必然性。

(三)"城乡共生"的群体普及性

"城乡共生"群体与"城乡双栖"群体是有差异的,后者有足够的经济资本和社会资本,在城乡两地有较可观的经济收入、相对稳定的居所和社会网络,属于中产阶层群体。"城乡共生"群体也不同于"钟摆式务工"群体,后者只能单纯地在城市里从事经济活动,而在精神文化、社会交往等方面无法融入城市社会,所得的经济收入主要回馈乡村的家庭建设。"城乡共生"群体是普遍的进城务工青年,他们主动地将城乡的精神文化生活、经济活动、社会交往等积极性内容进行共融共建共享,平等地看待城乡文化,使得城乡资源、网络与其进退城乡产生互惠互利的作用。

在复杂多变、机遇与挑战并存的社会环境当中,城市融入并非单一的选择和唯一出路,进城务工青年在城乡融合实践上有必要从"城市融入"转向"城乡共生"。国内有学者从城乡二元结构的历史问题出发,在城乡融合发展中发现了"城乡共生"的发展趋势[25-26],并从宏观层面提出了城乡融合发展的框架,却未从参与主体的实践角度来探讨城乡融合发展具体何以可能。本文则以"城乡共生"实践主体的S村进城务工青年为例,探讨其在城乡融合发展中如何让城乡的积极性文化价值、政策资源和社会网络等为自身所用,以及"城乡共生"的实践模式对该群体何以可能。以下将从文化共融、网络共建和资源共享3个实践性维度探索进城务工青年的"城乡共生"生了集选城务工青年的"城乡共生"生了

三、进城务工青年"城乡共生"实践的3个维度

2020年初,笔者在家乡生活了近3个月,并借此机会对广东省L市S村的进城务工青年进行了访谈和观察。具体内容包括,从其城乡生活经历中探寻个体在进城务工经历中如何找到城乡社会融合共生的生活方式,以及在这次新冠肺炎疫情发生时个人如何对待自己的职业和生活变化。L市是广东省直管县级市,位于广东省西部,属于城乡发展不平衡的相对落后地区,其GDP在省内排名靠后,而S村则位于L市的东南部。

(一)文化共融:城乡文化有机共融,城乡文化协调发展

城乡文化共融是指城乡规范性文化和心理文化的有机融合和协调发展,进城务工青年运用

城市的规范性文化和乡土文化回应城乡生活的不同问题,适应城乡不同的生活方式。

1.规范性文化

进城务工青年在城市就业过程中习得城市文化,运用城市陌生人社会中的法治理念和法律资源维护自身权益;又积极地经营着乡村熟人社会中的熟人规范性文化。例如,在欠薪问题上,他们熟练运用相关的法律维权,懂得在平时收集材料以及各种欠薪证据。法治观念和法理逻辑在城市社会的职业生活中占主导地位,进城务工青年在陌生人社会里懂得依法维权,学会城市的生存法则和互动逻辑。在资讯发达和易获取的环境下,相比第一代农民工,进城务工青年对法律知识的掌握和运用程度更高。不少进城务工青年随着法律意识的提升,将法律意识带到乡村,对家乡有关政策的信息变得敏感。进城务工青年借助于微信群和视频号及时获取城乡最新政策和活动动态。在农村,法理逻辑与情理逻辑并存。返乡青年在农村懂得乡土的人情世故,在乡村亲族系统里遵循着传统文化规范。S村的部分进城务工青年正是在进城工作期间,基于网络平台及时了解乡村政策动态和积极参与乡村的文化活动,其经营的乡土文化为其回归乡村生活奠定了文化适应基础,从而在疫情发生之后选择暂时留在家乡发展。

2.心理文化

S村的进城务工青年注重家乡文化,积极经营一套乡土生活理念和文化观念。返乡青年受到乡村熟人社会的"面子"和舆论约束,会为自己及父辈在村中争取"面子"和口碑。一方面,返乡青年在乡村熟人社会中的口碑可为其返乡谋生带来机会和资源;另一方面,返乡青年一定程度上传承了父辈的传统习俗和熟人交往规范。S村部分返乡青年进城务工的工资收入大部分用于家庭房屋建设,为其在家乡挣得面子和尊严。S村的进城务工青年遵循城市的职业文化,会根据环境和市场的变化调整自己的职业方向和工作进度。正因为他们在城市中遵循市场和法治逻辑,城市文化促进了返乡青年更加懂得重视家乡的政策和社会变化;而回到家乡,他们又会认同乡土文化和遵循乡土习俗,农村成为他们暂得喘息的缓冲器和返乡成家立业的栖息地。

(二)网络共建:构建城乡社会网络,积累城乡社会资本

城乡社会网络共建是指进城务工青年同时在城乡两地积极构建自己的社会交往网络,如社 区邻里网络、工友网络、朋辈网络和亲族网络等。城乡社会资本互为补充为进城务工青年在城 乡两地生活提供支持,使他们更好地适应城市生活和回归乡土生活。

1.城市社会资本

S村的宗族文化和传统节庆文化保留完整,青年人从小在宗族文化熏陶下成长起来,习惯于群体性的社会交往。这种社会交往能力和优势促使进城务工青年注重积累城市社会资本。一些受访青年会在职场上积累人脉,通过"请喝茶"方式维系与同事和上级的关系,这些人脉会为其提供新的就业信息和社会资源。越来越多的进城务工青年积极参加城市社区活动,通过义工服务、社会组织举办的文娱活动等增进邻里交往,遇到困难会主动求助于社区组织。S村几位女性青年就是在社区活动中认识了更多的街坊朋友,甚至与出租屋附近的当地人建立良好关系,不时得到街坊朋友和社区社工的帮忙。而进城务工青年能享受到社区的公益性服务得益于政府制定的均等化社会公共服务政策。城市社会资本成为连接城乡资源网络的桥梁。它不仅可以帮助进城务工青年解决城市里的日常生活难题,还可回应乡村里一些无法解决的问题。例如,有位返乡青年为其居住在老家的亲戚链接城市的心理辅导资源,帮助亲戚度过心理危机。

2. 乡土社会资本

S 村保留了比较完整的传统民俗活动,如宗族宗祠文化活动、醮会活动。笔者在过去的 4 年内连续观察村里的传统活动发现,S 村的青年人热衷于家乡的集体活动,积极维系乡村的亲族网络和朋辈网络。在城市里遭遇困境时会链接家乡的资源解决困难。乡土社会资本成为进城务工青年适应城市生活、缓解城市压力的重要力量。疫情期间一直未能返城就业的部分返乡青

年形成心理互助网络。有技术和有口碑的青年借助宗族网络寻得临时的生计,度过暂时的危机。还有一对在城里租房的打工夫妻动用乡村的熟人社会网络,寻得值得信赖的远方亲戚来城里解决孩子照顾问题。由于对陌生人的恐惧和担忧,该问题无法在市场化家政服务中得到完全解决,而乡村社会的熟人网络为他们提供了一个解决两难问题的方案。

(三)资源共享:城乡户籍并存,共享城乡资源

城乡户籍并存是指进城务工青年在家庭化流动过程中家庭成员策略性分属于城乡户籍,以此享受城乡户籍制度所带来的权益。在未取消二元户籍制度的前提下,城乡户籍并存是青年人进城市民化过程中的一种家庭策略,使其在教育资源、生计资源乃至土地资源上有更多的使用空间,对其城市融入有积极作用。

1.教育资源

一般进城务工青年积累一定的经济资本后,再加上父辈经济积蓄的支持,就会在城市购置房屋而落户城市;然而,S村的男性青年会将自己的户口留在农村,将妻儿的户口迁入城市。虽然城市的教育资源和质量优越于农村,但城市的教育竞争和教育投入压力太大,这是教育内卷化和城乡教育资源分配不平衡所导致的。部分返乡青年认为农村或乡镇教育质量也在逐步提升,对此的接受程度也相应提高。他们选择先让其子女回农村接受义务教育,等积累到足够的经济资本后,再将子女接到城里读书。

2.经济资源

在城里获得远高于农村的经济收入是进城务工青年进城就业或定居的根本动机,但其同时要承受高额的城市生活成本。城市的经济收入是显性的,即直接可以用收入金额来衡量。而农村的经济资源和部分收入却是隐形的,并不能完全按照直接收入金额来衡量,可通过折算的方式间接帮补生活。进城务工青年如有返乡生活的考虑,其城里的经济积累会成为返乡生活的资本积累。而因户籍在农村,其土地资源和家族网络会产生一些隐性的经济收入。土地背后有一个自然的生计系统,家族网络背后有一个完整的家庭照顾系统,都可为进城务工青年面对缓解经济压力,提供隐性的经济支持。部分青年面对因疫情返乡待业显得较为淡定,其中很重要的原因就是其家庭在农村保留着完整的传统生计系统,基本可维持自给自足的生活。

3.土地资源

土地资源是进城务工青年保持城乡联系的根本纽带,在乡村拥有土地使用权和自己的房屋是其稳定的乡土心理纽带。S村的进城务工青年在家乡分得的土地大部分交由父母或亲戚耕作。而这些土地是青年人感知农民身份以及乡土联结的关键性要素。村里的土地由其父母耕作,成为老人的重要寄托。乡村的土地是进城务工青年的心理稳定器,它可保留传统的农村生计系统,帮助疫情期间暂时失业的进城务工青年度过经济危机,为其重回乡村家庭生活提供了机会,或为其在适宜的时机选择返乡生活提供可能。在乡镇的就业环境改善的前提下,S村许多进城务工青年都表示有返乡就业的意愿。在城乡二元户籍制度下,"半城半乡"的家庭户籍制为进城定居的家庭提供了城乡资源,进城务工青年的孩子照顾压力和经济压力通过乡村的资源和优势暂时地得到缓解和转移,乡村成了其家庭压力的缓冲地带。进城务工青年的"城乡共生"实践是在国家现存的城乡社会结构和城乡关系下的一种个体化实践策略,这拓展了进城务工青年最终社会归属的空间和社会融入的选择。而城乡生产要素的流动、城乡市场的流通是进城务工青年确定最终社会融入归属的关键性因素,这些改变很大程度上依赖于国家政策环境和社会结构的变化。

四、进城务工青年的"城乡共生"实践机制

"城乡共生"实践是一种区别于单向城市融入、为进城务工青年返乡生活提供社会资源储

备、为城市融入提供更长缓冲期的城乡融合实践探索。在乡村振兴背景下,乡村社会文化、社会制度和社会网络成为农村青年进城务工的一大优势,相对有效地回应他们的文化焦虑、经济压力以及人际孤独等问题。

(一)新时代中国特色社会主义建设为"城乡共生"提供了实践空间

中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。我国作为社会主义国家,面对城乡发展不平衡、单向城市社会融入困难及乡村衰落等问题,做出城乡融合发展、乡村振兴等相关的政策和制度安排是必然的历史选择。城乡服务一体化和均等化政策的出台、返乡创业环境的营造、乡村居住环境的改善等都为进城务工青年的"城乡共生"选择提供了可能,甚至是其选择返乡生活的关键性前提。"城乡共生"实践正是在我国社会主要矛盾的转变和国家提出乡村振兴战略的背景下提出来的。文化共融是网络共建、资源共享的文化观念基础,进城务工青年只有在对城乡文化有选择性认同的前提下,才可能有意识地运用城乡资源和构建城乡支持网络。而城乡社会网络的共建是文化共融的实践反映,城乡社会资源的共享是"城乡共生"实践的现实效果。城乡资源的共享和社会网络的共建所带来的正向体验反过来又会强化进城务工青年对城乡文化共融的理解和意识。文化共融、网络共建和资源共享三者是相互促进和相互影响的,是"城乡共生"的3个实践维度,为进城务工青年选择未来的社会归属提供了更多的空间和可能。

(二)城乡文化共融是对城乡生活观念差异性的认同

S村的进城务工青年遵循城乡不同的价值理念、文化逻辑在城乡间往返生活,明白城乡文化之间的差异,平等地看待城乡文化的优势与不足。城乡文化共融对于底层的进城务工青年来说尤为重要,其可以因为城市环境不适应、无法融入城市生活而退回乡村,从心理和文化层面重新回归乡村。很多进城务工青年尤其是底层青年,客观上无法融入城市,但是在心理层面又特别向往城市文化而没有继续经营乡村熟人社会的规范性文化,即使乡村还有土地、房屋、亲人,他们也难以再适应乡村生活,最终导致进退两难,甚至进退无路,容易成为社会边缘群体。乡土文化和价值理念的存续、城乡文化的有机融合可以为进城务工青年保留乡村的人缘关系和社会评价。进城务工青年有机地结合城乡文化,合理经营,根据不同的生活场域灵活运用,这为其未来在城市的"去留"提供更多的实践空间,甚至还有退回乡村的文化适应后路。尤其这次新冠肺炎疫情来袭,造成了一批进城务工青年的失业,乡村生活为其暂时提供了重新休整和缓解压力的可能。正如贺雪峰[27]所言,可以容纳无法进城农民且可以让进城失败农民返乡的制度的存在,使中国社会结构具有极大的弹性,可以应对各种危机冲击。

(三)城乡网络共建是对城乡社会资本的积累与构建

随着政府对社会组织的培育以及对新市民服务投入的增加,常住人口的社会公共服务均等化的情况越发普遍,进城务工青年有更多的机会积累城市社会资本,这为其融入城市提供了心理支持,同时城市社会资本也为其解决在家乡中遭遇的问题提供了适切的资源和心理支持。同理,乡土社会资本也为进城务工青年应对在城市中遭遇的困境提供了支持。因此,农民的身份以及农村的社会网络对进城务工青年来说,是返乡就业生活的重要社会资本储备。进城务工青年在城乡生活中积累的社会资本为其返乡生活或继续留在城市务工提供了心理、资源或人力等多元支持。他们往往面临很多现实生活问题,而这些问题可以因城乡社会网络的构建、社会资本的积累而得以缓解。

(四)城乡资源共享是对城乡生活资源的整合和延续

"半城半乡"的家庭户籍制使进城务工青年的家庭同时拥有城乡社会资源,包括教育、经济和土地资源等。城乡户籍并存的家庭策略选择,使子女教育和照顾有了更多的选择空间,使城乡资源处于共享状态。农村保留着一个自然的完整的自给自足的生态生计系统,为进城务工青

年返乡提供了一种经济支持和社会支持,是乡土资源的一种功能延续。返乡青年能长时间地留在农村生活,依赖于农村传统的经济系统,而这种经济支持来源于其在乡村保留的土地资源。城乡资源各有优势,也各有不足,城乡资源的互补和整合则有利于改善城乡之间的资源不足与公共服务的不平衡状况。从城乡户籍共存所带来的意义上来讲,城乡二元的户籍制度并不完全是排斥性的结构,而是一种保护性的结构,它让农民在城市化进程中"可进可退"。进城务工青年有意识地运用城乡不同的资源,结合国家的相关政策和社会发展形势找到自己在城乡进退的生活方式和策略。这为相对弱势的第二代农民工提供了更大的生活选择空间。

五、结语

城乡共融理念下的"城乡共生"实践是对新时代中国特色社会主义发展阶段的历史必然性反映,是回应当前社会主要矛盾的一种社会探索,凸显了我国社会主义制度的优势。乡村是社会不稳定的缓冲地带,农民身份也不再是进城务工青年的劣势。进城务工青年可以平等地看待城乡文化,有机会共建城乡社会网络,共享城乡社会资源。在未能完全打破城乡二元格局的现实环境中存在文化不平等、社会网络不对接、社会资源不均衡的现状下,进城务工青年秉持城乡共融理念的"城乡共生"实践,可以继续维系乡村社会网络、存留乡村社会文化,为其未来可能选择返乡生活、就业或创业储备本土的资源。

进城务工青年是社会流动人口的主力军,其要真正达到城乡融合共生的生存状态,不能仅依靠个人的主观能动性。生产要素的互通流动、城乡市场一体化、户籍制度与配套服务脱钩以及城乡服务均等化等城乡融合发展的举措,是需要从国家政策层面推动并建立的,这是一个渐进的过程,遵循着社会发展的规律。因此,在政策制定层面,有必要进一步打破城乡共融的壁垒,推动进城务工青年的文化意识觉醒,改善返乡青年的就业生活环境,缩减城乡社会服务和配套资源的差距,为返乡青年提供更大的就业生活空间,为"城乡共生"实践提供更多的现实可能。基于目前的城乡融合困境,在社会政策层面需要倡导城乡融合文化,推动农民向多途径市民化的转向;进一步落实城乡公共服务和资源均等化政策,创造返乡谋生的社会环境;构建制度性融合与非制度性融合的"城乡共生"发展体系,化解城乡社区治理难题。

参考文献:

- [1]中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编[G].北京:人民出版社,2017:26.
- [2]张世勇.新生代农民工逆城市化流动:转变的发生[J].南京农业大学学报(社会科学版),2014,14(1):9-19.
- [3]杨菊华.对新生代流动人口的认识误区[J].人口研究,2010,34(2):44-53.
- [4]杨菊华.社会排斥与青年乡—城流动人口经济融入的三重弱势[J].人口研究,2012,36(5):69-83.
- [5]王春光.农村流动人口的"半城市化"问题研究[J].社会学研究,2006(5):107-122.
- [6]王春光.新生代农民工城市融入进程及问题的社会学分析[J].青年探索,2010(3):5-15.
- [7]方巍.外来务工青年的社会偏离与社会排斥[J].当代青年研究,2008(11):29-35.
- [8]周秀平,南方.心理期待与进城务工青年的城市融入[J].当代青年研究,2014(5):41-46.
- [9]李强.影响中国城乡流动人口的推力与拉力因素分析[J].中国社会科学,2003(1):125-136.
- [10]任远,乔楠.城市流动人口社会融合的过程、测量及影响因素[J].人口研究,2010,34(2):11-20.
- [11] 钟涛.社群隔离、身份认同与流动青年城市定居意愿[J].当代青年研究,2019(1):123-128.
- [12] 王毅杰,赵晓敏.影响流动人口社会融入的微观因素及其变化——基于 2010 年和 2017 年的比较[J].华东师范大学学报(哲学社会科学版),2020,52(1):117-126.
- [13]何怡萱,刘昕.青年流动人口的城市融入研究——基于2017年北京流动人口动态监测数据[J].湖北社会科学,2020(1):61-68.

- [14]王春光.第三条城镇化之路:"城乡两栖"[J].四川大学学报(哲学社会科学版),2019(6):79-86.
- [15] 杨菊华. 新型城镇化背景下户籍制度的"双二属性"与流动人口的社会融合[J]. 中国人民大学学报, 2017, 31(4):119-128.
- [16]杨菊华.流动人口(再)市民化:理论、现实与反思[J].吉林大学社会科学学报,2019,59(2):100-110.
- [17] 夏柱智.能动的主体:城乡一体化背景下的农村青年——基于中部Q镇的田野调查[J].中国青年研究, 2016(11):75-80.
- [18] 罗竖元. 返乡创业质量与农民工就地市民化——基于湖南、安徽与贵州三省调查数据的实证分析[J]. 南京农业大学学报(社会科学版), 2018, 18(6):69-78.
- [19] 贺雪峰.农民工返乡创业的逻辑与风险[J].求索,2020(2):4-10.
- [20] 贺雪峰.农地改革要提供返回农村的退路[J].决策,2018(12):13.
- [21] 贺雪峰. 农民能够返乡的关键是什么[J]. 决策, 2018(11):13.
- [22]梁栋,吴存玉.乡村振兴与青年农民返乡创业的现实基础、内在逻辑及其省思[J].现代经济探讨,2019 (5):125-132.
- [23]袁纯清.共生理论:兼论小型经济[M].北京:经济科学出版社,1998:7.
- [24]徐宏潇.城乡融合发展:理论依据、现实动因与实现条件[J].南京农业大学学报(社会科学版),2020,20 (5):94-101.
- [25]武小龙.城乡对称互惠共生发展:一种新型城乡关系的解释框架[J].农业经济问题,2018(4):14-22.
- [26] 罗敏. 乡村振兴战略的五重逻辑:一个城乡共生的视角[J].学习论坛, 2020(2): 34-41.
- [27] 贺雪峰. 城乡二元结构是保持中国社会结构弹性的关键[N]. 社会科学报, 2018-11-08(3).

(责任编辑:李凌)

Cultural Integration, Network Co-construction and Resource Sharing: Practical Exploration of Migrant Youth from Urban Integration to Urban-rural Symbiosis

Huang Haiping

Abstract: The social integration of rural-urban migrant youth is one of the important propositions of national economic development and long-term social stability. The one-way urban integration path is complicated and difficult for the young migrant workers, and it is urgent and necessary to explore multiple paths for social integration. In the context of rural revitalization and the long-standing social integration of migrant youth, urban-rural integration can expand the path and choice of social integration. The three urban-rural integration cases of urban migrant workers demonstrate the possibility of urban-rural integration of urban migrant workers in terms of urban-rural cultural coexistence, urban-rural welfare system sharing, and urban-rural social network construction. It provides a longer buffer period for the rural-urban migrant youth to make the final flow choice and respond to their cultural anxiety, economic pressure and interpersonal loneliness.

Keywords: Rural-urban Migrant Youth; Social Integration; Urban-rural Symbiosis; Urban-rural Culture; Urban-rural System; Urban-rural Social Network